



## 把文艺创造写到民族复兴的历史上

——写在《在延安文艺座谈会上的讲话》发表80周年之际

### 从延安出发

文艺为人民,是一条从延安出发贯穿新中国文艺史的精神脉络

### 始终如一的人民情怀

以人民为中心,是历史的回响,更是时代的命题

### 吹响时代前进号角

文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风气

### 铸就中华文化新辉煌

时光定格下东方大国的奋进雄姿,更激荡中华文化的自信昂扬

(据新华社 全文详见第三版)

## 数字民



### 打造标志性成果 进行时

本报讯(记者 全琳琳)在杭州图书馆的一排书架旁,一名工作人员正不停地从各层书架抽出书籍,他说:“这些都是市民通过‘一键借阅’平台预约的书,一会把它们打包寄出,第二天,市民就可以收到书啦!”

在杭州,几乎每月都有四五千市民成为“一键借阅”平台的忠实粉丝。该平台也在全市13个县(市、区)实现了全覆盖,即使身处偏远地区,点点手机,书籍就能送到家门口。

这是“为民办事智能速办”的应用场景之一,通过数字化手段提升百姓幸福感,已在浙江变得越来越常见。通过运用技术手段补齐服务短板,提高服务均等化水平、创新服务提供方式,“为民办事智能速办”让更多浙江人均等享受更为智能便捷的公共服务。

提升办事获得感,首要找准需求,解决群众所急所忧所盼。通过召开群众恳谈会、发放需求问卷、需求揭榜征集等多种形式,浙江围绕居民全生命周期、全生活领域,梳理出首批共50件民生关键小事,包括出生4件、入学6件、就业14件、生活16件、救助7件、养老3件,并依托“浙里办”APP,开发上线浙里民生“关键小事”智能速办应用。

想让办事快起来,关键要化繁为简,压缩办理环节,减少办事手续。通过打造浙里民生“关键小事”智能速办应用,浙江全面推进跨部门业务协同和流程再造,通过主动感知、数据共享、联办联审、智能识别等创新路径,着力构建高品质服务生态。

办理过证件照的市民都有这样的经历:由于数据不共享、规格不统一,办理不同证件需要重复拍照、反复提交。为此,绍兴市新昌县公安局联合政府各部门,将人像照片采集标准明确为身份证照片参数,再围绕各部门15741项权力事项清单,梳理出群众照片需求清单事项140项,推动15个部门联合印发全县“一照通用”改革方案。

该功能在本地上线后,仅用一周就实现全省推广,现在浙江人只要拍一次照片,即可支撑电子健康证、社保卡、驾驶证等多场景使用。目前已服务群众37万人次、下载调用证照19万张。

越来越多的民生事项打破信息孤岛,群众办事效率大大提升。据悉,自上线以来,浙里民生“关键小事”智能速办应用日均访问量已达82.1万人次、办件量3.9万件,平均减少材料67.2%、节约时间66.3%。

为民服务,永无止境。提升群众办事获得感,还要不断优化办事体验,让应用好用管用。自浙里民生“关键小事”智能速办应用上线以来,浙江便组建了一支遍及全省各行各业的5万名小事体验员队伍,及时反馈使用体验,截至目前已收到体验反馈1.7万余条。通过这些反馈信息,应用得以迭代优化。

省发改委相关负责人表示,未来,浙江一方面将持续推进民生小事贯通和推广,开发更多群众高频使用的小事应用;另一方面,通过常态化监测和小事体验员反馈机制“双保险”,确保及时发现、推动应用整改。



扫一扫 看更多

### 奋进新征程 建功新时代

## 嵊泗破解贻贝产业多项发展难题

## 海水更清澈 贻贝更肥美

通讯员 孙丹飞 共享联盟嵊泗站 杨淑媛)眼下,正是舟山嵊泗贻贝个头“疯长”的季节。蔚蓝壮阔的海面上,养殖浮球星星点点,整齐排列,养殖户们驾着小船穿梭其中,查看“富民贝”的肥满度。

嵊泗素有“贻贝之乡”之称,养殖面积超2万亩,足有1500个标准足球场大小。“以前我们用泡沫浮球养殖贻贝,长期日晒雨淋,浮球容易解体四散,既不美观又影响环境。”枸杞乡渔业发展养殖办主任罗存国说,自从推出环保耐用的新型浮球,这一顽疾迎刃而解。通过加大新型浮球研发推广,出台浮球替换财政补贴政策……截至目前,枸杞乡已累计替换养殖浮球达55万个。“海水更清,贻贝品质更好,阿拉收入也有了保障。”养殖户郑中明欣喜地说。

当前,贻贝养殖面积已占全县养殖业总面积的98%,嵊泗做好海洋经济大文章,完善集苗种供应、海上养殖、陆上加工销售于一体的贻贝全产业链,助力养殖户增收。

在嵊泗县金玉水产品有限责任公司育苗厂研究室,技术员用显微

镜仔细观察如同沙粒般大小的贻贝苗。“苗种直接关系到成贝质量和养殖户收益。”该厂负责人介绍,随着海洋环境变化以及养殖密度增加,贻贝育苗亟须进一步优化提升。“在政府指导下,我们与高校、科研院所合作,先后攻克厚壳贻贝产业化人工育苗、早繁技术和优选育种等课题,解决了种苗价高、质量不稳等难题。”

追求高品质的同时,如何实现贻贝的高值化利用?该县通过“产学研”模式,全面开发贻贝药用、医用、食用价值,激发贻贝产业发展“新动能”——以废弃贻贝壳为原料,研发出微纳果蔬疏、纳米防冻剂、土壤改良剂等生物材料,年产值超500万元;从贻贝足丝中提取粘蛋白,制作成医用黏合剂、外伤喷涂剂等高附加值医用生物材料,目前已投入市场……

经中国船级社质量认证公司核算,嵊泗县以贻贝为代表的碳汇养殖固碳总量达11934.32吨,平均每公顷每年固碳量为8.18吨,有良好的碳减排成效。目前,嵊泗抓紧开展贻贝养殖碳汇收储交易试点工作,探索交易新路径新模式,吸引银行、保险等更多金融机构参与海洋碳汇交易。

## 创造新业绩 喜迎党代会

【闪亮时刻】 2020年11月10日

### 闪亮“浙”五年

中央文明办公布第六届全国文明城市入选城市名单和复查确认保留荣誉称号的前五届全国文明城市名单。我省金华市、衢州市、舟山市成功入选,其他8个设区市经复查确认,全部保留“全国文明城市”荣誉称号。浙江成为首个全国文明城市设区市“满堂红”的省份。

## 浙江努力打造文明和谐高地——

# 让每个人都为文明代言

本报记者 王璐怡 于山

### 【亲历者说】

立夏一过,衢州市柯城区府山街道县学街社区小餐饮一条街热闹起来了。虽然人流不息,但这条美食街依然保持着文明整洁的环境:地面不见垃圾,没有占道经营,市民自觉排队、有序就餐。

在县学街社区党委书记、主任郑小莲看来,这是全国文明城市衢州应有的样子。

今年3月底,2021年全国文明城市年度测评结果出炉,浙江成绩喜人。在114个全国文明城市地级市中,衢州排名第一。从2018年获提名,到2020年创成全国文明城市,再到如今年度测评结果地级市全国第一,衢州的蝶变,郑小莲是见证者,也是参与者。

时间回到2018年2月,经多年努力,衢州获得全国文明城市提名城市。“虽然获得入场券,其实只是开始。”郑小莲说,这是反映城市整体文明水平的最高荣誉,创建难度不言而喻。

2020年,浙江实现全国文明城市设区市全覆盖

全国县级文明城市总量由2017年的6个增加至2021年的16个

“礼让斑马线”“聚餐用公筷”“用餐不浪费”等逐渐成为具有全国影响力、浙江辨识度的文明品牌

全国道德模范获评人数由2017年的12人增加至2021年的18人。2021年,我省有4人获评第八届全国道德模范,入选人数居全国各省(区、市)首位



那一年,有8个设区市获全国文明城市称号的浙江提出:力争实现全国文明城市设区市全覆盖。

拿到“入场券”的喜悦未散,金华、衢州、舟山马上转入“备战”状态。

作为衢州主城区,柯城是创建工作的主战场;地处老城区中心,县学街社区更是肩负重任。这里老旧小区、开放式小区遍布,商业

密集、业态多样,创建工作量大面广,郑小莲感到了沉甸甸的压力。

创建文明城市不是“一阵风”式的突击运动,而是一项长期的系统工程,更是精神文明创建的龙头工程。从一名普通社工成长为社区“当家人”,郑小莲经历创建省级文明城市、省级示范文明城市、省级文明县(市、区)到真正站上全国赛道,

一路走来,对文明创建的认识逐步加深,也愈发感悟到“人”的关键作用。

县学街社区工作人员只有10人,文明创建覆盖方方面面。郑小莲说,成功的背后正是因为有近5000名社区居民的支持。

辖区两盏“敬老文明灯”的点亮,燃起群众参与热情。4年前,因线路问题,小狮子巷夜间经常漆黑一片,造成居民出行不便。社区党委创新推出“文明角”,梳理创建难点,鼓励党支部、党员群众一起认领解决。一经推出,响应热烈,“绿色文明角”“休息文明椅”等应运而生。

“别小看一盏灯、一个花盆,重要的是,让更多人在共建中实现共享。”郑小莲说,创建为民、创建惠民,于细微之处见文明。

2018年,衢州提出打造“一座最有礼的城市”,推广“车让人”“自觉排队”“烟头不落地”等8方面的有礼行动。(下转第三版) 扫一扫 看视频



## 杭州体育馆 换装回归



5月22日,经过两年多的施工改造,56岁的杭州体育馆焕装回归试运营。5月22日至24日,市民可免费体验乒乓球、壁球项目或预约参观,近距离感受改造后的风貌。5月25日起,该馆将正式对外开放乒乓球、羽毛球、壁球等项目。

本报记者 魏志阳 沈昕雨 拍友 张鼎 汪皓珏 文/摄



## 新昌服务“链主”推动产业提档升级

# 国际巨头三度落户山区小县

### 共富大赛道

通讯员 俞临新 俞仲锋)连日来,位于新昌高新园区的斯凯孚(SKF)高精轴承产业园及研发中心项目地块,施工人员进行土地平整等前期工作,

实现了提档升级的蜕变。

国际巨头为何如此青睐新昌这个山区小县,将发展重心布局于此?“新昌拥有完备的产业链基础和大量的熟练工人等优势,但最打动我们的,还是这里高效务实的工作作风和优质的营商环境。”斯凯孚(新昌)轴承与精密技术有限公司相关负责人说。

2018年,斯凯孚中国新昌球轴

承生产基地及研发中心项目成功落户新昌县沃洲镇。回忆起当初的招商经历,新昌县招商投资促进中心主任李芳记忆犹新,“经历了30多轮谈判和数不清的邮件往来,双方谈了整整一年的‘恋爱’,终于修成正果。”

架设电力专线、提供免费过渡厂房、开通员工通勤公交线路……在项目推进中,新昌县提供了“一站式”的贴心服务。(下转第二版)

## 临海35家龙头企业联手助农奔富

# “新工坊”,没有围墙的工厂

通讯员 卢靖瑜 金晓欣)5月17日早上7时许,临海市永丰镇凤凰桥村“新工坊”已传来阵阵机杼声。短短几分钟,村民胡雪飞便熟练地完成了一项太阳伞布的制作。她说:“‘新工坊’开到家门口,经过培训,我现在一天能赚一百多元呢!”

户外休闲用品、彩灯、眼镜产业是临海市特色产业,常遭遇阶段性

“用工高峰”。今年以来,临海市农业农村、发改、人社等部门联合开启强村富民乡村集成改革,积极推动特色产业中工序简明、劳动密集环节进农村,以市场化方式建立厂房式、车间式、居家式等多形式“新工坊”,既破解企业阶段性用工难,又促进农民增收致富,实现共赢。

“前期,我们对全市各村劳动力分布、就业情况及产业发展状况进行

调研,绘制了一张点位分布图,以西部山区为重点片区,布局建设32个“新工坊”。“临海市委农办主任、市农业农村局局长董立说,他们成立了一个企业联盟,首批入驻35家龙头企业,收集他们的需求订单,与镇、村“新工坊”进行签约合作。

“上市公司的订单直接派送到村里,我们不再从中介商那里接活,收入提高了40%。”在河头镇殿前村“新工坊”,村民朱春凤对记者说。自3月底该村“新工坊”成立,承接了永强集团13万套休闲椅加工订单,产值约250万元。当天,永强集团的熟练工就讲授藤椅编织技术,帮助村民规范操作,提升生产效率和质量。

一辆辆货车满载着藤编成品运出大山,一笔笔可观的收入正流入寻常百姓家。(下转第三版)

### 新闻提要

扎实推动共同富裕高峰论坛圆桌论坛嘉宾发言摘登 努力走出具有普遍意义的共同富裕新路子